

# 创新创业激发乡村振兴“青动力”

□记者 张长虎

乡村振兴,是一个呼唤人才同时造就人才的舞台。广大青年为乡村振兴添砖加瓦,广袤乡村回馈他们以更多人生出彩的机会。

盐城是具有光荣革命历史的红色热土,盐城共青团不忘初心、牢记使命,守正创新、踔厉奋发,团结带领一批批盐城青年走在时代前列,在接续奋斗中镌刻出闪亮的青春印记、留下了无悔的青春足迹。近年来,盐城共青团在助力乡村振兴中主动担当、积极作为,充分发挥自身优势,以实施乡村振兴“青动力”为统揽,按照党政所盼、乡村所需、共青团能为的工作思路,为加快打造乡村振兴盐城样板积蓄了澎湃的青春能量。

## 青春留盐,“近悦远来”汇聚八方英才

“我在校友群里看到黄海明珠人才计划和青春盐城公众号发布的青年网络招聘信息,盐城优厚的人才待遇让我动了心,当时我毫不犹豫地投了简历。”7月20日,葛宝爽告诉记者。北京航空航天大学博士研究生葛宝爽是山东菏泽人,是我市去年引进的名校优生,目前在悦达集团工作,主要负责农业方面发展规划。

盐城市委、市政府高度重视人才工作,2021年重磅出台“黄海明珠人才计划”,大力推进“人才强市”战略。近期拿出103个村务管理岗和若干兴农创业岗实施百名菁英“强村行动”……最近,我市又正式出台以《关于推进新时代人才强市建设的意见》为引领,涉及人才公寓、人才载体、人才发展基金、人力资源服务业发展等在内的“1+7”政策文件,被称为我市“史上最强大人才政策”的“黄海明珠人才计划”经过优化提升有了升级版。葛宝爽口中的青年网络招聘正是

团市委贯彻“黄海明珠人才计划”开展的“青春留盐”青年稳岗就业主题活动的重要一环。

团市委聚焦“青春留盐”品牌打造,积极梳理市相关青年人才就业政策,深入研究盐城产业特色和青年就业需求,进一步找准共青团在大就业工作格局中的作为空间,逐步构建起多元立体的引才留盐工作体系,全方位服务盐城黄海明珠人才工作大局。2022年,开展“百校千企万岗”直播荐岗活动,募集岗位2万余个;开展“青春留盐 城就未来”千名高校大学生暑期来盐实习实践系列活动,吸引1500余名大学生来盐实习,34支高校暑期“三下乡”调研团队来盐开展研学活动;在北京大学、南京大学、东南大学等高校盐城籍大学生中培养选聘110名“青春留盐”校园使者,持续活跃11支大学生驻外团工委,密切与在外近万名盐城籍大学生的日常联系。

## 主动作为,优化乡村青年人才结构

如何让青年选择乡村,如何让他们扎根乡村,如何让他们在乡村成就自我,这是时代之问,也是现实所急。

团市委坚持把乡村振兴青春建功“五大行动”作为服务党政中心大局的首要切入点,以青“创”乡村行动赋能乡村产业振兴,以青“聚”乡村行动赋能乡村人才振兴,以青“绘”乡村行动赋能乡村文化振兴,以青“护”乡村行动赋能乡村生态振兴,以青“治”乡村行动赋能乡村组织振兴。加快实施盐城市“四进四促”乡村振兴青春行动的工作方案,深入开展推动青年人才进乡村、推动青商企业进乡村、推动“青字号”金融资本进乡村、推动青年风尚进乡村和促进乡村青年人才发展、促进乡村困难学子成长、促进乡

村文化生活丰富、促进乡村社会治理提升的“四进四促”乡村振兴青春行动,团结引领广大青年在全面推进乡村振兴、加快推进农业农村现代化进程中建功立业。

稳步推进青春建功行动,聚焦“创青春·赢在盐城”“青春四进”“匠心匠心”“一线有我”号队出列”等品牌持续发力,积极引导青年群体投身乡村振兴领域。东台、大丰、射阳、阜宁、响水等县(市、区)先后被确定为全国大学生“返家乡”社会实践重点开展县,我市青年王珂琪获评“全国乡村振兴青年先锋”。成功申办2022年度“创青春”中国青年创新创业大赛(乡村振兴专项),在全省率先试点建设“青年驿站”,探索服务青年乡村建功的新路径。

## 创新创业,青春在田野上成就精彩

团市委构筑“青立方”青创服务体系,通过延伸创服“长度”、拓宽创服“宽度”、提升创服“高度”等举措,打造具有盐城特色的“青立方”青创空间。在广大青年创客、青年企业家群体中开展青创意识培育,组织他们广泛参与“青春同心 永跟党走”红色寻访活动、高校大学生与创业大咖面对面活动、“让全国看见你”项目路演活动等。同时,注重青创典型的孵化和培育,用榜样的力量激励广大青年创新创业,在希望的田野上,为乡村振兴注入青春活力。

90后青年陈浩大学毕业后返乡创业,成立滨海小而美餐饮有限公司,通过构建养殖基地+中央厨房+冷链配送+连锁门店的全产业链模式,打造民族裹酱炸鸡品牌,将哈尼炸鸡发展到全国12个省份416家门店,累计带动就业2000余人。他先后荣获团中央全国大学生创业英雄10强、江苏省好青年等荣誉,创业项目2021年在第八届“创青春”中国青年创新创业大赛(乡村振兴专项)中,获得全国金奖,这是盐城青年在该赛事金奖零的突破。

1991年出生,硕士研究生毕业的王大祥,5

年前入职江苏乾宝牧业有限公司。乾宝牧业位于亭湖区盐东镇,基地占地1080亩,年出栏湖羊20万只,是中国单体规模最大的湖羊养殖企业,是国家肉羊核心育种场、农业产业化国家重点龙头企业。王大祥立足产业一线,产、教、研三位一体,出色的专业能力得到各方肯定,近日升职为乾宝牧业副总经理兼技术部主任。

截至2021年底,全市涌现规模以上农业企业1789个,家庭农场29839个,农民专业合作社7233个,17个载体被评为全国农村创业园区(基地)。去年,我市创业青年漆斌获评“中国青年创业奖”,仇春辉入选“全国农村创新创业优秀带头人”典型案例。

当前,盐城已阔步踏上了新的赶考之路,正围绕“勇当沿海地区高质量发展排头兵”目标砥砺前行。让愿意留在乡村、建设家乡的人留得安心,让愿意扎根田野、回报乡村的人更有信心,在这场乡村与返乡青年的“双向奔赴”中,青春之花必将在田间地头绚丽绽放,共同绘就产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好图景。

## 市青年创业先进典型杨晓成:稻虾养殖开拓致富路

“如今农业发展速度加快,农产品也在不断改良升级,作为新农人,必须要懂技术、会经营、敢创新,让新技术、新品种、新设施得到更多推广。”7月19日,大丰区青联副主席、江苏尖兵生态农业科技有限公司总经理杨晓成告诉记者。

杨晓成,出生于1989年2月,大专学历,2014年12月退伍返乡。2015年杨晓成创办大丰区三元晓成家庭农场,2018年8月牵头成立了盐城市大丰区长鹿稻虾养殖专业合作社,2018年6月参加区退伍军人“村官”选拔,担任草堰镇三元村书记助理。2021年他被省委省政府表彰为“江苏省劳动模范”,现担任中国农村青年创业致富带头人协会会员、江苏农牧职业技术学院讲师、大丰区人社局创业导师。

谈及当初为何选择返乡创业,杨晓成坦言自己也曾经经历过迷茫。刚退伍回到家乡时,杨晓成面对的是选择以后做什么的问题。杨晓成的父母认为,自己就这么一个儿子,希望能找个好工作,并在盐城市区买房安家,但杨晓成有自己的想法。在部队期间,他曾多次到北京郊区参观学习当地的现代农业,对发展生态农业有浓厚的兴趣。在多番与父母讨论后,杨晓成最终确立了扎根农村发展生态农业的目标。

作为一个刚刚从部队回来的年轻人,杨晓成面临着缺技术、缺资金等难题。缺技术,他就向有稻田养殖实践的农民和镇农技员请教,向当地专家和母校老师求教,并到辽宁盘锦学习稻田养殖螃蟹技术,到湖北潜江学习稻田养虾技术。缺资金,他将准备在盐城购房的资金和部队退伍金共160万元全部投资到农场。2016年,杨晓成在三元村承包土地210亩开始创业,经过几年努力,杨晓成取得了初步成功。他提出的稻虾轮作梗稻模式,亩产梗稻550公斤,龙虾150公斤,亩效益4700元。

杨晓成并没有满足。他说,从农民赞许和期望的目光中,感受到自己的责任所在,一人富不是富,大家富才是富。2016年底,在他的带动下,周边8户农户也加入稻虾种养结合的行列,共同打造三元千亩稻虾养殖示范基地,连续4年举办小龙虾垂钓嘉年华,带动周边农户开办农家乐,延伸开发小龙虾、大闸蟹、绿色大米产品,并注册了“钳行天下、膏吻、苏虾禾”系列品牌。不断增强现代农业的科技含量和农产品的含金量,通过抖音等电商直播平台打响产品品牌的知名度。2018年8月,他牵头成立了大丰区长鹿稻虾养殖专业合作社,新建小龙虾分拣中心1200平方米,100吨容冷冷藏冻库,帮助农户储存销售反季小龙虾深加工产品。通过统一一种养殖品种、统一一种养殖技术、统一一种品牌销售的方式,带领合作社成员和周边群众发展稻虾轮作。三元晓成家庭农场先后获得“省级示范合作社”“省级示范家庭农场”“盐城市产品安全诚信单位”称号,被大丰区农业部门确定为区稻田种养结合的示范点,合作社模式获得了2019年江苏省团委“创青春大赛三等奖”、2019年盐城市“退伍军人大赛一等奖”、2019年盐城市团委“创青春大赛一等奖”。

潘筱楠 记者 张长虎

奋斗者正青春